
D rumul spre întruchiparea lui Pavel Proca a fost drumul apropierii mêle de 
cei mai reprezentativi eroi ai epocii noastre : comuniştii. Pînă la el n-am mai 

interprétât nici un roi de comunist, şi de aceea consider întîlnirea eu acest perso-
naj ca unul dintre celé mai însemnate evenimente aie vieţii mêle artistice. Am 
avut norocul să găsesc în Proca profilul unuia din cei mai izbutiţi eroi comunişti 
din literatura noastră dramatică. E un roi plin de substanţă umană şi artistică, 
original, autentic, în sensul că are o structura sufletească foarte complexé, înăl-
ţimi şi scăderi, frămîntări, contradicţii dominate de acea trăsătură emoţionantă a 
ataşamentului faţă de cauza clasei muncitoare, faţă de partid. Această dăruire pen-
tru cauză, ce defineşte fiecare atitudine, fiecare acţiune a lui Proca, sună deschis, 
simplu, organic : „Am steaua mea polară..., şi cîtă vreme mă ţin după lumina ei, 
sufletul meu e împăcat"... „...şi o să mă ţin de ea pînă la ultima suflare". 

Forţa lui Proca constă în aceea că ştie, cunoaşte şi aplică tot ceea ce a dez-
voltat partidul în el din peiïoada ilegalităţii pînă în zilele noastre : pasiune revo-
luţionară, sentimentul răspunderii faţă de colectivitate, profund umanism, intran-
sigenţă şi combativitate faţă de orice manifestare ce contravine idealului comunist. 

M-a atras spre eroul lui Fărcăşan adînea şi sincera lui pasiune pentru 
ştiinţă, pentru adevărul ştiinţific, muncă în care eroul se dăruieşte total, neobosit, 
neglijînd odihna şi liniştea. M-au cucerit la Proca energia lui creatoare, mô-
destia, unda de poezie şi de romantism eu care 1-a înzestrat autorul. Toate aceste 
trăsături la un loc, în unitatea lor indestructibilă, definesc de fapt pe toţi luptÈh-
torii comunişti, dimensiunile lor sufleteşti. 

Am fost preocupat mult de alegerea mijloacelor de expresie pentru reliefarea 
acestui chip. Trebuia să fiu exigent şi necruţător faţă de tot ce ar fi apârut pé
rimât, strain, ostentativ în interpretare. Selecţionarea mijloacelor mêle de întruchi-
pare scenică s-a desfăşurat nu ca un scop în sine, ci în interesul unei înrîuriri 
ideologice şi emoţionale cît mai puternice asupra spectatorului. De aceea am cău -̂
tat să joc sobru şi foarte interiorizat, să dau o vibraţie puternică, in can descente, 
ideilor şi crezului său partinic, să-1 înzestrez eu multă căldură şi dragoste comu-
nistă faţă de toţi oamenii, şi îndeosebi fată de Athanasescu, care trebuia aju-
tat şi salvat. Vreau să mai spun că, lucrînd la rolul lui Proca, am încercat de data 
aceasta nu simpla bucurie pe care ţi-o dă munca profesională, ci o emoţie şi o 
bucurie de un fel nou. A fost o muncă de construire a mea proprie, pe linia unei 
mai adînci înţelegeri a ceea ce avem noi, actorii, de făcut în viitor pentru afir-
marea cît mai expresivă şi mai convingàtoare a spiritului de partid. 

Dacă am izbutit prin Proca să transmit cît de puţin din forţa şi activitatea 
activistului de partid, aş vrea sa se considère această realizare ca un modest orna-
giu adus eroilor clasei muncitoare, care s-au jertfit pentru înfăptuirea visului lor 
îndrăzneţ : patria noastră socialistă. 
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